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A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu >i 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., o luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45 

C o re s p o n d e n ţe le  s u n t  a se a d re sa  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fll., — de două ori 24 fll., — de trei or 

30 fll. rendül cu litere garmond

Convertirile.
Din incidentul trecerii la papism 

a dlui V ladim ir Ghica, urmaş de dom- 
nitoriu român, Epoca din Bucuresci 
scrie un temeinic prim-articol, vrednic 
de a fi cetit şi la noi.

I’l reproducem deci în întregime, 
la locul acesta, după cum urmézá:

— „Intr’o revistă ilustrată, desti
nată propagandei papistaşe universale, 
dl V ladim ir Ghica, sub propria’i săm- 
nătură, face cunoscut urbi et orbi că 
s’a convertit la papism.

Se înţelege că dacă ar fi în causă 
o persóná care din împrejurări neatîr- 
nate de a sa voinţă a rămas de tim
puriu înstrăinată de limbă, de legea 
strămoşâscă de tradiţie şi de simţemin- 
tele neamului românesc, ar fi exagerat 
se strigăm că acésta durerósá cădere 
ne-a isbit ca un trăsnet.

Dar’ este vorba de o odraslă aldsă 
a societăţei române: dl Vladimir Ghica 
este de două-ori nepot de Domn, prin 
părintele său este nepot a lui Grigore 
Ghica Vodă al Moldovei, ear’ prin mama 
sa al lui Alexandru Ghica Vodă al 
Valachiei. Pe lângă acésta Domnul V. 
Ghica, fiind un tinăr cult, trecut deja 
de vérsta primei juneţă, lăpădarea sa 
de la credinţa părintâscă apare ca un 
eveniment destul de grav pentru socie
tatea nóstrá.

Se vede că ori-cât de rătăcite ’i 
sunt simţemintele faţă de legea stră
moşâscă, dsa şi a dat sémá de gravi
tatea actului ce săvîrşeşce, pentru-că 
a simţit nevoia să-şi uşureze consciinţa 
printr'un férte lung articol de profé 
siune de credinţă, întitulat „ 7 rei Mar- 
lie“, data jubileului de 25 de ani a 
Pontificatului lui Leon XIII.

Prologul ca şi epilogul acestei splen
dide bucăţi literare în limba franceză, 
este consacrat fanaticei glorificări a 
papalităţei şi a Papei Leon X III; ear' 
dacă am desbrăcat-o de ferbinţâla co
mună tuturor neofiţilor, am puté-o re- 
cundşte ca o judecată istorică impar
ţială, cât privesce meritele incontesta
bile ale actualului Episcop al Romei, 
pentru ridicarea prestigiului papalităţei 
din grămada de ruine ce a fost suc
cesiunea lui Piu al IX.

Sintetizând espunerea ce face asu
pra puterei papismului şi a trebuinţei 
domiuaţiunei sale universale, resumă 
programul Papalităţei conceput şi ur
mărit de Leon XIII şi care va ră
mână creştinătăţei de mâne să’l ducă 
la îndeplinire, în urmátórele patru puncte 
cardinale: 1) Independenţa absolută a 
bisericei; 2 ) Cestiunea socială; 3) ar
bitrajul internaţional şi al 4) unirea 
tuturor bisericelor sub ocârmuirea Papei.

Asupra celor trei puncte dintâiu 
nu vom urma pe neofitul papist în a- 
precierea succeselor obţinute până acum 
de papism, în a lor resolvare, cu tóté 
că ni-se pare cam riscată lauda de 
sine pentru exerciţiul arbitrajului în 
chestia Carolinelor, care a fost opera 
protestantului Bismark, precum şi in
troducerea nominată în dreptul inter
naţional al arbitrajului, datorită ini
ţiativei schismaticului Nicolae al Il-a!

Ne vom opri deci numai asupra 
punctului al IV : Unirea B isericelor, 
care şi este în chestie, cât privesce în 
specie convertirea ce deplângem.

Eată cum îşi formulâză credinţa 
în acéstá privinţă dl V. Ghica:

„Unirea bisericelor trebue sé înglobeze 
maiîntâiu acele biserici răsăritene, pe cari ni
mic şi totul le desparte de Roma, (nimic con
sistent, dar’ ceva mai tare ca ori c e : o pre
judecată mai puternică de cât o dogmă), 
aceste biserici, cari au avut cel mai strălucit 
trecut până la schisma lor, cea mai ireme
diabilă sterilitate apoi, — cari tóté au ele
mente de viaţă ce se isolézl într’un fel de 
somn — cari nu voesc se ştie de Apus, spre 
a’şi închipui numai fiinţa lor, cea-ce nu pot 
şi vor puté din ce în ce mai puţin — pen
tru că Răsăritul nu se va puté sustrage multă 
vreme încă, de la înrîurirea jumătăţei de 
omenire care s’a desvoltat mai mult în cele 
din urmă veacuri; va fi silit să alégá în cu
rând între Occidentul raţionalist şi anticreş
tin şi Apusul catolic (papist). Acésta va ti 
pentru creştinătatea resariténa o cestiune de 
viaţă şi de mérte. Ceea-ce face că cesti
unea unirei nu e numai de căpetenie, dar’ 
actuală.

„Răsăritul are numai de câştigat prin 
unire; ea ’i va a luce singurul lucru ce’i lip- 
sesce: un centru de unitate, de direcţiune, 
de comuniune, de viaţă. Dintr’un punct de 
vedere secundar riturile sale, obiceiurile, ie- 
rarchia sa, privilegiile sale, personalitatea sa 
proprie’i vor rémáné neatinse.

Acelaşi lucru cu puţin mai mult pentru 
Apus, cu principiul care a fost puterea, te
melia bisericei occidentale, a bisericei cu 
principiul sf. Petru, Papalitatea. Este ceva 
ce-i drept de perdut, pentru răsăriteni în 
acéstá unire; şi acésta într’adevăr ceva mare 
şi grav — dar’ nu în înţelesul în care vo- 
iesc a o pricepe; ceea-ce e de perdut: este 
nemişcarea sa, somnul său, este inconsis
tenţa sa.

„E lesne a se declama contra inovaţi- 
uniloru catolicismului roman, când e cineva 
vinovat de singura inovaţie ce este cu ade
vărat vinovată în istoria creştinităţei: de 
aprópe o miiâ de ani fără un geniu creştin, 
fără o voce inspirată de Dumnezeu, fără o 
mare operă creştină, fără o împărtăşire la 
marile dureri ale omenimei, fără acea minu
nată mişcare a ordinelor religiöse, îngrijind 
în tótá lumea ranele lui Christos, fără una 
din acelea adunări ale tuturor raselor, în care 
nu se resimte de cât o inimă şi un suflet 
înaintea lui Dumnezeu, fără sfinţi noi şi fără 
minuni noue“.

Ar fi oţios cu prilejul acesta şi 
nici că ar fi cu putinţă în acest cadru 
restrîns, a se expune mai pe larg cău
şele despărţirei bisericelor, provocate de 
încălicările asupra cuvéntului adevăru
lui de Papii Romei vechi, atât de stră
lucit, ca lumina zilei enunţate mai în- 
tâiu de marele Photiu la 862 şi defi
nitiv promulgate prin actul Triumfului 
ortodoxiei la 1053 de cătră gloriosul 
Patriarch Mihail Oerularie, Papă al 
Romei nouă.

Credem însă, că este prea comodă, 
ca să nu zicem puerilă, apoftegma cum 
că nimic şi totul desparte bisericile ră
săritului de Roma papistă şi că totul 
se reduce la o prejudecată mai puter
nică de cât o dogmă.

Da n’ar fi de cât ereziile şi nova- 
ţiunile constatate şi imputate Papilor 
de la veacul al XI íncóce, tot ar fi 
covârşitor îndreptăţită reparaţiunea prin 
actele strigátóre la cer ale consiliului 
papal de la Vatican din 1869, care 
prin nouile dogme ce a promulgat, a 
tăcut pentru tot-deauna tabula rasa cu

credinţa curată dată lumei de Mântui
torul şi a confişcat, în folosul a tot 
puterniciei Papilor, infalibihtatea con- 
silielor ecumenice; escludénd pentru 
tot-deauna bisericei papale dreptul de 
a se reuni în acea mare adunare, des
pre care se aduce acum cu făţărnicie 
vină Răsăritului că nu le-a mai ţinut 
de aprópe o miiă de ani.

De asemenea este fórte comod a 
se imputa Răsăritului nemişcarea, som
nul şi inconsistenţa, după ce a suferit 
şase veacuri jugul sáagerósei tirănii 
musulmane, pe care '1 făceau mai odios 
Papii după vremi, când se aliau cu 
Turcii spre a sugruma creştinătatea 
răsăritână!

E lesne a se vorbi de marile opere 
ale papismului, care şi-a clădit puterea 
ahsorbitóre, pe timpul când Papii erau 
dispensatorii corónelor princiare ori re
gale ale Domnitorilor, ce se ridicau pe 
ruinele împărăţiei romane din Apus.

Noii sfinţi şi nouele minuni ale 
Răsăritului sunt toţi credincioşii şi pre
oţii Bisericei ortodoxe, cari au suferit, 
pătimit şi s’au umilit de şase veacuri 
sub tirânia barbarilor, pentru credinţa 
cea adevărată a lui. Christos! Geniul 
creştin şi vocea inspirată de Dumnezeu, 
a fost sălăşluit în întregul Episcopat 
al Bisericei Răsăritului şi a culminat 
în mărturisirea credinţei ortodoxe, da
torită marelui Ierarch Petru Movila, 
tot un nepot de Domn al Moldovei, 
care mărturisire a călăuzit popórele ră
săritene la libertate şi la conştiinţa lor 
naţională.

Ce să mai zicem despre sfinţirea 
sacerdoţiului şi neprihănitul cult al 
sfintelor taine apostolice, ale Bisericei 
Domnului nostru Isus Christos?

Este destul, credem, să amintim re
gretatului neofit papist, că cel mai pă
cătos Episcop orthodox, care ’şi pórtá 
cu amar crucea pe marginile Eufratului 
înecat de barbari, n’ar fi în stare a 
săvîrşi taina cununiei asupra unui creş
tin cu o necreştină, cum este caşul 
fórte bánóselor dispense, acordate în 
timpul de faţă de Papa, prin care se 
admite : adm inistrarea sacram entului 
creştin a l cununiei\ asupra unor a r is 
tocraţi creştini trecuţi în  căsătorie cu 
evreice forte bogate, d a r  remase nebo
tezate în  Hsus Christos / . . .

Unirea bisericelor, da! O implo
răm cu toţii, şi Sfînta nóstrá Biserică 
ortodoxă de vécuri se r0gă zilnic: „pen
tru  buna stare ale lu i D um nezeu bise
r ic i ş i pentru unirea tu tu ror“.

Unirea chiar cu episcopul Romei, 
ca întâiul întră cei de o potrivă, dar’ 
cu Papa monarch a tóté ţiitor al creş- 
tinâtăţei, — nici-odată, nici-odată! ...

Şi adevărul acesta a fost pecetluit 
pentru totdéuna de preşedintele congre
gaţiei cardinalilor pentru pregătirea 
Unirei, instituită la avenimentul lui Leon 
al XIII, cardinalul Langénieux, care 
după zece ani de cercetări, de iscodiri 
şi de stăruinţe a zisei congregaţii, a 
încheiat raportul asupra sfîrşitului ac
tivităţii sale în chipul următor:

„Ori-ce speranţă de unire a Bisericilor 
resăritene cu Papa trebue părăsită. Pentru- 
că Patriarchii şi întregul Episcopat al Resă- 
ritului, opun o dilemă inextricabilă: Nu pu
tem şi nu vom merge la Roma veche, pen- 
tru-că n’am stricat şi n’am inovat nimic din 
depositul sacru al credinţei, lăsat Bisericei 
lui Christoä de Sfinţii Séi Apostoli şi de Sf.

Părinţi ai conciiiilor a Tóta Lumea. Papa a 
inovat şi stricat aşezământul, el este deci dator 
sé vină la Roma Nouă.“

Din cele ce preced reese că în 
caşul d-lui Vladimir Ghica n’avem a 
deplînge una din acele rătăciri datorită 
ispitelor tinereţei, de óre-ce d-sa nu s’a 
mărginit a face apologia noului său 
Despot sufletesc, nici a cânta numai 
lauda nouei credinţe la care s’a con
vertit, dar' a făcut un proces defăimă
tor legei şi bisericei strămoşeşti, drept 
care suntem nevoiţi, cu o adevărată 
părere de rău, a veşteji ca o négrá 
apostazie trecerea sa la papism.

Dl Vladimir Chica datora mai 
multă statornicie neamului şi amintirei 
pióse a princiarilor săi strămoşi, şi este 
fórte dureros a se constata că umblă 
după sfinţi noi, când propria sa familie 
avea o adevărată sfîntă, fericita întru 
pomenire Constanţa Contesa Rasponi, 
născută Ghica, care acum o jumătate 
veac, căsătorindu-se cu un ilustru aris- 
trocat italian, petrecând o viaţă íntrégá 
în mijlocul unei ultra-catolico-papiste 
societăţi, a presidat la creşterea copii
lor săi în religia părintelui lor după 
datina locului şi nu s’a lăsat mlădiată 
de cea mai căldurosă dragoste, ce n’a 
încetat a o înconjura o clipă în noua 
sa familie, rămânend crediuciósá până 
la mórte legei strămoşeşti a sf. nóstre 
biserici ortodoxe, în care a vă<j.ut lu
mina zilei şi proslăvirea neamului său.

Fie, ca înfricoşatul pas al d-lui 
Vladimir Ghica să deştepte din vîrte- 
jul patimei imitaţiei străine, de care 
este cuprinsă o parte a societăţei nóstre, 
asupra primejdiei la care ’şi expune 
existenţa în acéstá ţâră prin continua 
înstrăinare de la limba, datinele şi sim- 
ţimintele poporului, căci în ziua când 
se vor înstrăina şi de credinţa strămo
şâscă, abizul ce’i va despărţi de popor 
va fi de netrecut şi peirea lor sigură; 
pentru-că poporul român nu se va lă- 
păda nici-odată, după cum a dovedit-o 
în veac, de legea strămoş0scă.“

Din delegaţiuni.
Din subeomisiunea pentru afacerile es- 

terne a delegaţiunei magiare face parte şi 
Uustritatea Sa domnul Dr. Iosif Gali, care 
într’una din şedinţele ţinute a luat cuvântul 
pentru a atrage atenţiunea ministrului comun 
de esterne asupra împrejurării, că de-şi la alte 
ocasiuni delegaţiunile s’au pus pe acel punct 
principial de vedere, că legarea convenţiilor 
politice se face în mod cu totul indepen
dent de legarea convenţiilor comerciale, — 
Uustritatea Sa crede totuşi, că finalisarea 
legării convenţiilor comerciale ar promova 
în mod însemnat satisfacerea intereselor re
ciproce economice şi cimentarea legăturilor 
politice. Cu privire la curentul care s’a 
ivit în Germania, chiar şi în parlament, 
şi vrea se apere interesele agronomice de 
acolo cu taxe înalte vamale, — prin ce 
s'ar puté nimici esportul de producte agro
nomice de la noi în Germania şi în special 
esportul de vite, — e neîncunjurat de lipsă, 
ca interesele nóstre se fie apărate în mod 
evident, pregătindu-se terenul pe care se pot 
lega convenţii comerciale corespuntjétóre in
tereselor nóstre. Negreşit, că tratările în me
rit pot urma abia după stabilirea tarifului 
autonom vama!; dar' ministrul de esterne 
s’a estins şi asupra chestiei acesteia, espri- 
mându-şi speranţa, că pedecile ivite vor fi
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învinse cu puţină bunăvoinţă. Ministrul şi-a 
băsat speranţa în prima linie pe aceea, că 
cercurile economice ale statelor interesate îşi 
vor impune o anumită moderaţiune, ca prin 
acésta contrastele esistente sé póta fi apla
nate. Cu privire la marea importanţă a con
venţiilor comerciale ce sunt de legat cu Ger
mania, rfigă deci oratorul pe ministrul de es- 
terne sé’i dee lămuriri, dacă speranţa espri- 
mată e basată esclusiv pe acest argument, 
sau că mai are şi alte date şi puncte de ra- 
zim pentru speranţele sale?

In firul unei vorbiri mai lungi, ministrul 
de esterne, contele Goluchowshi, a răspuns 
Ilustrităţii Sale, că pentru reînoirea conven
ţiilor comerciale încă n’a întrat până acuma 
în legătură cu alte state, fiind-că spre acest 
scop lipsesc şi la noi, şi în Germania de es., 
preparativele. De aceea, şi-a esprimat numai 
speranţa, că va succede sé fie continuată po
litica de până acuma cu privire la conven
ţiile comerciale, după cum a enunţat’o acésta 
şi cancelariul german mai de multe-ori în 
▼orbiri publice.

„Curentul nou“.
(Urmare şi fine.)

Şi acum sé renunţăm noi înşine de 
buuă voie la acest drept constituţional in
contestabil şi indispensabil al nostru — pe 
care numai atunci îl vom puté recâştiga dacă 
ţinem neclintiţi la el — zic sé renunţăm noi 
înşine de buuă voie, fiind-că puterea statului 
ne contestă şi confiscă în mod anticonstitu
ţional chiar şi acest drept elementar constitu
ţional şi fiind-că representanţii noului curent 
ne învaţă în mod părintesc, că guvernul nu 
va revoca d0ră de dragul ochilor noştri aceste 
ordonanţe anticonstituţionale?!

Nu ar însemna acésta a capitula în 
lupta nóstrá constituţională înaintea spiritului 
anticonstituţional? Şi o astfel de capitulare 
sé fie o politică mai eficace, de cât perseve
rarea constantă în resistenţa pasivă, acéstá 
ultimă posiţie legală constituţională a defen
sivei nóstre naţionale ?!

Vedem deci, că pentru noi nu este şi 
nu póte fi astăzi o politică naţională mai 
eficace, de-cât politica resistenţei pasive, care 
— fireşte — íntré actualele împrejurări are sé 
se restrîngă la neclintit constanta ţinere la 
principiile politicei nóstre naţionale. Şi acéstá 
înaltă însemnătate a acestei resistenţe pasive 
în lupta nóstrá pentru esistenţa naţională iese 
şi mai clar la ivâlă, dacă considerăm că în- 
tréga nóstrá putere residă în principiul soli
darităţii naţionale. Acest principiu al solida
rităţii, care se eBprimă prin dogma, că singur 
conferenţa naţională este competentă a aduce 
concluse obligátóre în politica naţională, s’ar 
sparge ínsé în momentul în care noi am 
abandona posiţia principiară a resistenţei 
pasive.

Dacă aceste sunt adevărate, şi eu nu 
cred că aceste s’ar puté contesta cu drept, 
este clar, că ori-cine, care între împrejură
rile grele de acum ar ridica mâna sé spargă 
solidaritatea nóstrá naţională, ar lua asupra-’şi 
o grea réspun dere morală. Dar’ tocmai pe 
acest motiv cred şi sper eu, că nu nu se va 
afla nici unul, nici chiar între cei mai zeloşi 
representanţi ai curentului nou, care dacă 
pricepe şi ia la inimă tóté aceste, ar fi ca
pabil de un astfel de sacrilegiu.

Adevérat că politica resistenţei pasive 
nu este prea atrágétóre, nu oferă prospecte 
nemijlocite de resultate, ci reclamă din contră 
de la fie-care singuratic şi de la noi toţi îm
preună multă şi mare abnegaţiune. Ródele 
luptei nóstre nu le vom mai gusta noi, ci de 
abea generaţiunile ce urmézá, dar’ şi aceste 
numai la cas dacă noi chiar şi în timpuri 
atât de grele, cum sunt cele de astazi, ne 
vom şti afirma la înălţimea situaţiunei.

Negreşit, noi nu putem şti, că óre găsi- 
vor diferenţele naţionale din Ungaria o apla
nare pacinică sau nu ? Două lucruri sunt 
ínsé certe: 1. Că o aplanare pacinică a di
ferenţelor naţionale se póte cugeta numai pe 
basă constituţională. 2. Că realisarea unei 
astfel de aplanări nu depinde de la noi, ori
cât de mult am tinde la ea din tot sufletul 
şi cu tóté că íntréga nóstrá politică naţională 
este îndreptată strict luat spre acest scop, ci 
realisarea unei astfel de aplanări depinde nu
mai şi numai de la guvern.

Dacă provedinţa a destinat Ungariei 
fericirea, ca puterea statului sé ajungă în 
mâni de bărbaţi de stat, cari în conştienţa 
maréi responsabilităţi pentru viitoriul terii, au 
înţelepciunea, autoritatea şi energia recerută, 
ca încă în ciasul al 11-lea sé schimbe cursul 
năii statului, chiar şi în contra curentului 
şovinist pe cât de puternic pe atât de peri
culos, ca sé inaugureze în mod serios şi sin
cer o politică a aplanării pacinice a diferen
ţelor naţionale, o politică a aplanării, care 
caută sé unéscá armonic şi intim postulatele 
unităţii de stat a Ungariei cu condiţiile de 
esistenţă naţională a popórelor ei, atunci un 
astfel de guvern, nu numai că va considera 
drept prima sa datorinţă a restitui şi pentru 
poporul român starea constituţională, basa 
indispensabilă a unei aplanări pacinice, ci 
va crea şi tóté acele condiţii, cari fac cu pu
tinţă o politică de activitate deopotrivă bine
cuvântată pentru poporul nostru şi pentru 
patrie.

Şi în acest cas — dar’ numai în acesta 
— perde în mod firesc politica nóstrá de re- 
sistenţă rostul seu.

Dar’ până-când nu îşi schimbă puterea 
statului direcţiunea, până-când se continuă 
nefasta politică de stat de astăzi, până atunci 
se reduc tóté veleităţile activiste din partea 
nostră la simple sinamâgiri.

In lupta grea pentru esistenţa naţională 
periclitată a poporului român este resistenţa 
pasivă nu numai ultima nóstrá armă legal 
constituţională, ci este şi reduta nóstrá ines- 
pugnabilă, din care — afară de slăbiciunea 
nóstrá proprie — nu póte scóte nici o putere 
paménténa, şi din care — fără de a părăsi 
terenul legal nici cât un fir de pér şi fără 
de a sacrifica nici o jotă din principiile nós
tre — putem privi cu conştiinţa liniştită a 
datorinţei împlinite în viitor, ori-şi-ce ni-ar 
aduce acesta!

A ţin0 la resistenţa pasivă nu ínsémná 
deci „a nu face nimic“, „inerţie“ etc., pre
cum ne reproş0ză activiştii, ci ínsémná a per
sista constant ş; conştient de datorie la postul 
seu, ba ínsémná salvarea politicei naţionale. 
Ear’ lozinca activităţii íntré împrejurările de 
astăzi nu ínsémná nimic alta, decât capitu
larea înaintea spiritului anticonstituţional, 
anarchia în şirele partidului naţional şi de
nunţarea la politica naţională.

Alegerea — cred eu — nu e grea. Fie
care îşi póte deci forma o judecată clară şi 
obiectivă despre adevérata esenţă şi conse
cvenţele noului curent în sînul partidului na
ţional. Fie-care trebue sé vadă după tóté 
acestea, că astăzi nu putem face causei na
ţionale un serviciu mai bun, decât dacă ţi
nem constant şi bărbătesce la posiţia nóstrá 
principială a resistenţei pasive, şi că adver
sarilor nu putem face astăzi un serviciu mai 
bun, decât dacă am abandona punctul de 
vedere pr.ncipial al resistenţei pasive.

Sé desvoltăm deci pe tóté terenele ce 
ne mai stau deschise cea mai intensivă ac
tivitate, dar’ sé afirmăm în cea mai strictă 
solidaritate şi cu totă hotărîrea faţă de po
litica oficială de stat de astăzi posiţiunea nós
trá principială a resistenţei pasive 1

B i r c h i ş ,  3 Maiu n. 1902.
Ales. Mocsonyi.

Revistă esternă
Amiciţia germano-americană. îm

păratul Wilhelm a adresat lui Roosevelt, pre- 
sidentul Stateior-Unite, o telegramă anun- 
ţându-i intenţiunea sa de a face dar Stateior- 
Unite statua în bronz a lui Frederic cel 
Mare, ca un semn al duratei reiaţiunilor in
time dintré cele doué State. Roesevelt a 
mulţămit esprimând convingerea că amiciţia 
dintré cele doué State va deveni în viitoriu 
încă şi mai strînsă.

*
Atentat la viâţa regelui Spaniei.

Sâmbătă, când regele Alfonso X I I I  al Spa
niei mergea la catedrala din Madrid spre a 
ti încoronat, un individ a puşcat asupra lui, 
dar’ nu l’a nimerit. Atentatorul a fost deţi
nut îndată. — Alte rapórte, tot din Madrid, 
susţin că „atentatorul“ e un om smintit la 
minte, care în momentul când trecea pe lângă 
ei trăsura regelui şi-a aruncat în aer pălă
ria, ca semn de bucurie, ear’ cei din jur 
crezând că a voit sé atenteze la vi0ţa re 
gelui, l’au dat pe mâna poliţiei.

Conferentele ínvétátoresci.» »
C e r c u l  I>ej.

(Fine.)
Şedinţa 111.

Fiind elevii de la şc0la confesională din 
loc presenţi, ea primul obiect al şedinţei se 
pune prelegerea practică „Fiul cel perdut“, 
lucrată în scris de loan Cotuţ din Blaşfalăul 
superior, ear’ la predare ia parte şi Grigoriu 
Gavriş învăţător în Giurgesci.

După terminarea prelegerei dându-se 
cuvântul recensentului Vasilie Micuda, acesta 
arată înainte de tóté însemnătatea şi scopul 
religiunei, (din care studiu e scos şi materia
lul prelegerei din cestiune), după aceea mij- 
lócele, prin cari putem sé ajungem ţînta sau 
scopul final al religiunei.

Mai pe urmă acelaşi observă, că tema, 
ca lucrare e bine succésá şi predarea părţei 
prime (esecutată de I. Cotuţ) s’a făcut după 
treptele formale; ear’ în ce privesce predarea 
dlui G. Gavriş observă, că prelegetorul a 
urmat un metod care diferă în predare cu 
totul de principiul metodic al pedagogiei mo
derne şi de aceea predarea dlui Gavriş a fost 
puţin succésá.

La acest loc dl comisariu dă învăţăto
rilor preţidse îndrumări, prin cari toţi pot a- 
junge a cunósce principiile metodice ale pe
dagogiei scientifice.

La ordinea zilei e prelegerea practică 
din geografie „Comuna“, predată de Gavriil 
Ţolca înv. în Diug.

La discuţiunea liberă au luat parte Eu- 
geniu Tănase, I. Cotuţ (Galaţi), Augustin Her
man, loan Janca, Leon Ursace şi Vasilie 
Micuda.

In urma discuţiunei se constată, că tema 
şi ca preparare şi ca predare lasă multe de 
dorit cu deosebire în ce privesce metodul de 
predare precum şi ţinta învăţătorului.

Disertaţia „Modul de predare al cantu
lui şi şc01a pop.“ de Simion Pahone înv. în 
Borgo-Joseni.

La discuţiunea liberă au luat parte loan 
Cotuţ din Blaşfalău, Eugeniu Tănasă şi Va
silie Micudă cari constată, că autorul a în
ţeles pe deplin obiectul, a indicat pedecile ce 
obvin în predarea cântului precum şi reme
diile de vindecare a acelora. Preste tot lu
crarea se declară de deplin succésá.

Disertaţia „Momentul psichologic şi cel 
logic din procesul învăţărei“ de loan Cotuţ 
(Galaţi) a fost ascultată cu cea mai mare a- 
tenţiune, ear’ discuţia se amână pe şedinţa 
proximă anunţată pe 2 ore. p. m.

Cu aceste se ridică şedinţa III 1» 12 
ore a. m.

Şedinţa IV-a.
Dl comisariu bineventéza pe dl proto- 

presbiter Teodor Herman ca óspe al şedinţei, 
care de-şi fórte ocupat, totuşi n’a pregetat de 
a asista şi la aceste conferenţe. Acésta e o 
eclatantă dovadă despre viul interes ce’l are 
pentru progresul şi înaintarea învăţământului, 
de la care atârnă cultura nóstrá naţională.

Se pune la ordinea zilei discuţiunea a- 
I supra disertaţiunei cetită în şedinţa premer- 
I gátóre, la care ia parte Dna Maria Bozga ca 

raportórá a comisiunei censurătdre, şi Vasilie 
Micuda, cari constată că tema a fost lucrată 
după un studiu amănunţit asupra lucrului şi 
e pe deplin succésá.

Conferenţa hotăresce alăturarea elabo
ratului la procesul verbal.

Se determină tesele pentru conferen- 
ţele anului viitor precum urmézá:

a) Din limba română : Subiectul şi predi
catul în proposiţiunea simplă, prelegere 
practică ce are a se preda pe basa unei 
bucăţi de cetire.

b) Din comput: Tractarea numărului 10, 
prelegere practică.

c) Din istoria naturală: „Cânele“, prele
gere practică.

d) Din istoria patriei : Ludovic II. şi Ori
ginea Românilor, prelegeri practice.

e) Din Fisică: „Stările de agregaţiune“, 
prel. pract.

/ )  Rolul pomăritului în economia vieţei, 
disertaţiune.
Se aleg comisiunile permanente.
Se fac mai multe propuneri de sine- 

státátóre.
In fine eshauriat fiind tot materialul 

destinat pentru conferenţele din anul acesta, 
Preaon. Domn comisariu consist. Grigoriu

Pletos, prin o vorbire frumósá şi instructivă 
mulţămesce membrilor conferânţei pentru in
teresul ce l’au dovedit luând parte activă 
la tóté câte s’au pertractat în şedinţe, şi 
le dă frumóse învăţături îndemnându-i a 
ţind cu sfinţenie la .biserică, a cresee tine
relul în frica lui Dumnezeu şi a premerge 
totdéuna cu esemplu bun moral, pentru-că 
numai atunci munca nóstrá va fi productivă 
şi trebue sé fie productivă, căci numai aşa e 
asigurată vidţa şi esistenţa naţiunei nóstre 
românesci.

Cu acestea ridică şedinţa a IV-a, ear’ 
membrii conferenţei aduc dlui comisariu ne- 
sfîrşite urări de „sé trăiască“. Acésta e ac
tivitatea conferenţei din anul acesta, care 
pusă fiind în comparare cu cea din trecut _e 
cu mult mai estinsă şi mai superidră, ear’ 
acésta o atribuim nu numai interesului cres
când al învăţătorimei nóstre, ci în mare parte 
şi escelentei conduceri a Preaonoratului domn 
comisariu Grigoriu Pletos.

Zîrnescu.

De la sate.
C oncertu l din Avrig.

— Raport special. —
— 14 Maiu n.

Ziua de Sf. George a fost pentru inte
ligenţa din Avrig şi jur o zi de bucurie şi 
elevare sufletéscá. Fruntaşa comună Avrig 
este aceea, care se póte mândri că din sinul 
ei a eşit un bărbat, al cărui nume cu sfinţe
nie şi scumpătate se rostesce din partea fie
cărui bun Român. George Lazar a fost fiul 
acelei comune, carele departe de locul séu 
natal şi-a consumat vi0ţa îu interesul popo
rului séu, ear’ după-ce simţi că sfîrşitul vi
eţii sale laborióse se apropie, istovit de pute
rile trupeşei şi sufletesci se re’ntórce în co
muna sa natală spre a se da pământului din 
care a fost luat.

Intru aducerea aminte de numele ace
lui mare luminător al neamului nostru, in 
teligenţa română din Avrig de un şir de 
ani íneóce s’a obicinuit a arangia câte un 
concert la ziua de sf. George, dând astfel 
ocasiune cu deosebire tinerilor, ca în legătură 
cu concertul să’şi imprime adânc în suflet 
memoria neobositului George Lazar, făcând 
o mică primblare până la mormântul lui 
spre a’şi însemna ultimele lui învăţături văr
sate în cuvintele ce’i compun epitaful de pe 
peatra mormântală.

In anul acesta concertul B’a dat cu bi- 
nevoitoriul concurs al unui grup de clerici 
din Seminariul „Andreian*. Programul de 
estensiune coréspunijétóre şi compus din puncte 
bine alese, a fost esecutat spre cea mai mare 
mulţămire a publicului. Mai mult a plăcut 
punctul de orchestră, căci debutanţii de re- 
peţite-ori au fost chemaţi pe bină şi entu- 
siasmul crescea tot mai tare, când tinerii 
noştri esecutau câte o piesă nouă afară din 
program. Dintré cântările corale mai mare 
efect au produs doué şi anume: „Zis’a badea“ 
cântec poporal de G. Musicescu şi „De ţi’s 
bade“ de T. Popoviciu.

In mod de tot plăcut au surprins pe 
public cele 2 composiţii: „Flori de nufăr“ 
şi „Cântec poporal“ ale dibaciului conducă
tor al corului concertant A. Bena. Se vede, 
că dl Bena are aplecare spre musică, şi dacă 
nu-şi va îngropa talantul în pământ, putem 
să sperăm că în dînsul vom câştiga un har
nic cultivător al musiceí nóstre naţionale.

Programul s’a terminat la lO’/a ore 
séra. Atunci în mare entusiasm s’a început 
dansul cu horă, în care se făceau de tot 
bine câteva costume naţionale, cu cari s’au 
presentat nu tocmai multe D-şdre. Cu în
sufleţirea de la început s’a continuat petre
cerea până în ziua albă, când toţi dspeţii se 
grăbiră cătră casă.

Ţin se amintesc la acest loc, că ab
stracţie făcând de la partea morală, venitul 
material încă a coréspuns tuturor aşteptărilor, 
şi dacă duhul rău al neînţelegerei nu şi-ar 
fi vîrît códa şi în mijlocul puţinei inteligenţe 
din comuna de care ne ocupăm, atunci 
Avrigul ar puté sé concureze pe tóté tere
nele cu cele mai de frunte comune româneşti 
de câte dispunem astăzi. Dar’ sé sperăm 
că viitorul va vindeca şi aceste rane ale 
presentului.

Riporter.
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N O U T Ă Ţ I
Alegere de paroch. Eri, după ter

minarea serviciului divin, s’a făcut în biserica 
nóstrá din Turnişor alegerea de paroh în locul 
răposatului N. Ţintea. Actul alegerii a fost con
dus de protopresbiterul tractual lo&nPapiu. Din
tre 6 concurenţi admişi în candidaţie ar fi ales 
cu majoritate de un vot concurentul 1. Runcean,
— dacă din causa unor defecte formale ale 
protocolului de votisare, alegerea n'ar avé sé 
fie nimicită ex offo. — Noua alegere se va 
face abia după serbátórea sfinţilor apostoli 
Petru şi Pavel. *

Biblioteca Academiei Române în 
cursul Junei April s’a sporit cu 168 volume 
şi broşuri şi 169 numeri de reviste române 
(exemplare obligate, conform legii de la 1 
April 1885), cu 29 volume şi broşuri, 34 
numeri de reviste străine, 26 atlase şi chărţi, 
12 foi volante, 1 volum de manuscrise şi 1 
fotografie, primite tóté în schimb, ear’ prin 
cumpărare s’a sporit cu 5 volume, 87 numeri 
de reviste străine, şi 10 documente.— Con
sultate au fost: 1389 volume de 369 cetitori. 

*
Cutrémur de pământ în Arad. Sâm

bătă diminâţa între orele cinci şi şâse s’a 
simţit în Arad sguduitură de pământ în pa
tru rânduri, durând fie-care mai multe se
cunde.

*
Pentru biserica din Deva. In sco

pul renovărei bis. gr.-or. rom. din Deva au 
contribuit la mâna subscrisului următorii :

1. Dna véd. Irimie Péterné, proprietară 
în Deva 50 cor.

2. Dl Dr. Iussi Colbasi, medic de re
giment în Orăştie 20 cor.

3. Dl Emanuil Ungurean, adv. în Ti- 
miş0ra 10 cor.

4. Dl Dr. Zosim Cbirtop, adv. în Câm
peni 10 cor.

5. Dl Dr. Aurel Cosma, adv. în Timi- 
ş0ra 5 cor. Total 95 cor.

Primâscă marinimoşii donatori sincere 
mulţămiri. Bunul dzeu sé le resplătâscă creş- 
tinésea faptă.

In numele corn. bisericesci. Deva, 3/16 
Maiu 1902. George Romanul protopresbiter. 

»
Instalare de fişpan în Deva. Vineri 

(16 Maiu st. n.) comitatul Hunedórei a avut 
congregaţie estraordinară, convocată pentru 
a i-se ceti decretele prin cari este absolvat din 
post corniţele de până acum Bethlen şi numit 
în locu-i Barcsay Kálmán, făcându-se cu o cale 
instalarea noului comite. „Românii, ne-având 
motive de a regreta depărtarea celui vechiu, 
nici a se bucura de sosirea celui nou, au 
stat departe de ceremoniile introducerii“ — 
zice „ Liber'atea“ din Orăştie.

*
Esces de zel patriotic. „Gazeta Tran

silvaniei“ spune ca Sâmbătă soţia zidariului 
I. Moldovan din Braşov-Scbeiu grijind în 
odăi a întins perdelele pe feréstra, aşa că 
atârnau la stradă. Perdelele erau prinse 
cu pantlică tricoloră (roşu-galben-vînăt), ceea- 
-ce văcjând un polipşt, a confiscat pantlica 
şi a dus’o la poliţie. — O altă ispravă tot 
aşa de patriotică a făcut un alt poliţist în 
cimiteriul din Gróveri, unde se află mor
mântul lui Andreiu Murăşianu. Anume, 
Vineri diminâţa mâni pióse au pus pe mor
mântul poetului nostru o cunună cu funde 
treicolore. Poliţistul a văfjut printré grătelele 
porţii tricolorul, şi cerând sé i-se deschidă 
párta s’a dus la mormânt şi intră înjurături 
a început să taie cu sabia cununa. Abia la 
protestările energice ale dnisórei Wagner
— care ’i deschisese párta — şi-a tras de 
sâmă zelosul poliţist, că póte — ce-i drept, 
să confisce tricolorul, dar’ n’are drept se vi
oleze cununa.

< *
Dar pentru biserică şi şcolâ. Vred

nicul parocbian şi fost jude comunal al co
munei şi parocbiei gr.-or. Butene — tractul 
Clujului — Stefan Goiban, în momentele cele 
din urmă ale vieţei sale — întră alte dispo- 
siţii testamentare — la îndemnul dlui notariu 
cercual Gavril Fărcaş şi a parocbului sub
scris, — în lipsă de copii — a testat pe séma 
şcâlei nástre din loc o grădină în valâre de 
200 cor. în imediata apropiere de grădina 
şcolară, cu meniţiunea de a se folosi ca gră
dină de pomi, şi 2 parţele arător în valâre 
de 120 cor. pe séma bisericei, cu dreptul de 
folosinţă a parochuiui, pentru a fi pomenit Ia 
sfântul jertfelnic pentru totdeuna.

Tot acest decedat creştin şi fost jude 
corn. a mai procurat din al său în anul tre
cut tóté 3 perdelele (dvere) de la uşile al- 
tariului, cu preţul de 15 cor.

Faptele vrednice de imitat vorbesc şi 
se laudă de sine, pentru cari mărinimosul 
donator prim0scă-şi cuvenita răsplată în îm
părăţia Tatălui ceresc prin alăturarea lui la 
cei aleşi ai Domnului, ear’ aici pe pământ 
fîe-’i pomenirea neuitată! Butene, 5 Maiu 
1902. Gavriil Todoruţ, paroch gr.-or.

*

Porumbul african în România. Ce
tim în revista „Agrarul“ din Bucureşti, or
ganul „Societăţii Agrare“, a marilor propri
etari din România, că N. St. Cesianu, se
cretar general al „Societăţii Agrare“, a es- 
perimentat la moşia sa Comişani din judeţul 
Romanaţi calitatea fi productivitatea porum
bului (cucuruzului) african, lila. Resultatele 
au fost escelente. Dat spre analisare chimis
tului Dr. Bernhard, acesta a aflat că porum
bul lilas e cel mai bun în amidon dintră 
tóté soiurile de porumb. „Agrarul“ promite 
a reveni asupra aclamatisării, productivităţii 
etc., tractându-ie în articol special.

*•

In atenţiunea măestrilor pantofari.
Ministrul ung. de honvezi a luat hotărîrea 
de a da meşteşugariler din patrie furnisa- 
rea încălţăminteior şi anume a 16,300 de 
părechi bocónee şi 6700 păreehi ghete uşdre. 
Preţul unei părechi de boconci este 10 cor. 
15 fileri, al ghetelor uş0re 8 cor. 65 fii. 
Marfa gata este a se înainta cel mai târziu 
până la sfârşitul lui Martie .1903 la depositul 
de monture din Budapesta. Relativ la tim
brarea ofertelor s’a dat favorul de a se pune 
timbru de o coróná pe c01ă, ori-câţi ar fi 
semnaţi pe ea. Meşteşugarii cari fac oferte 
individuale, fie-care trebue să pună timbru 
de 1 cor. Ofertele sunt a se înainta cel mult 
până la 1 Iunie a. c. la camera de comerciu 
şi industrie din Braşov.

*
Mine de aur în Costeşti. Economii 

Alexă Mateiu din Costeşti şi Avram Vlădău 
din Ludeşti au aflat in hotarul comunei Cos
teşti (comitatul Hunedórei, pretura Orăştiei) 
minerale cari conţin aur şi argint, cum şi 
grafit. îndată după acâstă descoperire numiţii 
şi-au scos de la căpitanatul montanistic din 
Zlatna 20 şurfuri (licenţă de, esploatare). 
Cum însă ei nu dispun de capitalul necesar, 
ear’ cercetările de până acum ale lor dau 
prospecte de frumósá rentabilitate, numiţii 
Alexă Mateiu şi Avram Vlădău aduc pe 
acésta cale la cunoscinţa publicului român, 
că bucuros ar întră în tratative cu capitalişti 
români, pentru a se asoţia cu ei în scopul 
esploatării terenului.

*
Plângere îndreptăţită. „Fóia popo

rului“ publică în numărul din săptămâna 
trecută o scsisóre din Sâmbăta inferioră, în 
care autorul — bun creştin, cum se vede 
— se plânge că de-şf sunt în comună doi 
comercianţi români, totuşi epitropia cumpără 
de la comercianţii evrei luminile de lipsă la 
serviciul divin. Plângerea bunului creştin e 
îndreptăţită şi atragem şi noi atenţiunea deo
sebi a parochuiui de acolo, că întră alte con- 
sideraţiuni de domeniul religiosităţii şi a ev
laviei, trebue să îndemne pe organele paro- 
chiale a procura de la comercianţi români 
cele de lipsă pe séma bisericei chiar şi da- 
torinţa de a sprijini comercial românesc.

*
Ciuma racilor. Se raportézá, că racii 

din locurile şi bălţile Germaniei sufăr de o 
bólá numită ciuma racilor, care 'i pustiesce 
cumplit. Doctorul Eckstein, de la universi
tatea din Eberswald, a primit însărcinare să 
facă cercetări bacteorologice pentru a des 
coperi causa epidemiei acesteia. — Cercetări 
de natura acésta s’au făcut, de altcum, şi 
în 1878, când ciuma pustiise aprópe de tot 
racii din apusul Europei. Atunci Dr. Bruno 
Hofer din Miinich a descoperit baccilul bóléi, 
pe care Ta numit pettis Astaci. In acel an 
bóla a trecut şi în Rusia, unde a pustiit 
racii din Volga, Don, Nipru şi afluenţii aces
tor rîuri.

Racii atacaţi de acéstá bólá se ’ntorC 
pe spate, códa li-se scurtézá şi mor în urma 
paralisiei de inimă, căpătând o carapace roşie 
ca-şi-cum ar fi serviţi la masă ferţi.

„Asociaţiunea“.
Convocare.

Toţi onoraţii membri ai „Asociaţiunei 
pentru literatura română şi cultura poporu
lui român“ de pe teritoriul despărţământului 
Cluj (oraşele Cluj şi Cojocna, apoi cercurile 
administrative: Cluj, Gelau şi Nadeş din comit. 
Cojocnei) precum şi toţi iubitorii culturei 
românesci, prin acésta sunt invitaţi să bine- 
voiéscá a participa la adunarea cercuală a 
acestui despărţământ, carea se va ţină în Co
jocna, în scóla greco-orientală în ziua de 8 
luniu st. n. a. c. la 11 ore a. m. cu urmă- 
tórea ordine de zi:

1. Participarea la serviciul divin în am
bele biserici întră orele 9—11 a. m.

2. Deschiderea adunării la 11 ore
a. m.

3. Raportul comitetului cercual :
a) prin secretariu;
b) prin ca8sariu.

4. Alegerea alor două comisiuni de câte 
3 membri:

a) una pentru censurarea raportului comi
tetului de sub p. 2.

b) alta pentru înscrierea membrilor şi în-
cassarea taxelor.
5. Raportul comisiunilor de sub p. 4 

şi apelul nominal al membrilor.
6. Alegerea delegaţilor acestui despăr

ţământ pentru adunarea generală a „Asocia- 
ciunei“ care în anei curent se va Jiné la 
Oraviţa la 14 şi 15 Sept. st. n.

7. Eventuale disertaţiuni ce se vor in
sinua prealabil la presidiu.

8. Eventuale propuneri şi interpelări.
9. Verificarea procesului verbal al aces

tei adunări.
10. închiderea adunărei.
Pentru comitetul cercual al despărţă

mântului Cluj al „Asociaţiunei“.
Cl u j ,  11 Maiu 1902 st. n.

Dr. Georgiu llea Dr. Stefan Morariu
director. secretariu.

AMVONUL

Cuvéntare
la D u m in e c a  S a m a r in en ce i .

„Duh este Dumnezeu, 
şi cine se închină Lui, se 
cade se se închine cu du
hul şi cu adevărul“.

(loan IV , 24),
(Fine).

Zeii, pe cari îi adorau ei, nu erau fiinţe 
perfecte, fără scăderi, fără neajunsuri, ci fiinţe 
mărginite, aprópe asemenea ómenilor, cu ace
leaşi virtuţi, dar’ şi cu aceleaşi scăderi, ca 
şi adoratorii lor. Şi cum săvârşeau aceste po- 
póre cultul divin ? Acesta se basa pe înve- 
ţături secrete, cari mai cu samă numai preoţii 
le cunosceau, şi pe mituri în mare parte ne
morale, cari sanctificau prin esem piui zeilor 
scăderile şi chiar viţiile ómenilor. Astfel aflăm 
dar’ pe timpul venirei în lume a Mântuito- 
riului judaismul denaturat, ca să zic aşa, în 
forme gólé, ear’ pâgânismul dominat cu de
săvârşire de materialism şi egoism, — de
parte de adevărata cinstire de D-zeu.

Şi cum se schimbă tóté aceste prin în
văţătura lui Christos ! . . . „Inchinaţi-vă cu 
duhul şi cu adevărul“, ne zice El, „căci 
Tatăl ceresc caută pre unii ca aceştia să se 
închine lui“, — adecă acest fel de închinători 
sunt plăcuţi lui. Adevărata cinstire de D-zeu 
deci nu póte fi numai trupéscá, numai din 
afară, ca să se cuprindă numai în semne 
vă(jute, precum sunt ceremoniile sau jertfele, 
ci ea este duhovnicéscá, cuprin^ându-se întru 
evlavia cea adevărată, ^din inimă şi suflet, 
şi întru sfinţenia vieţii. Prin urmare semnele 
cele din afară ale închinării lui D-zeu, — 
cari le aflăm şi la păgâni, — fără evlavia 
cea din lăuntru şi fără curăţenia vieţuirei nu 
au nici un preţ înaintea lui D-zeu şi nu 
sunt primite. Adevăraţii cinstitori ai lui D-zeu, 
cei luminaţi prin învăţătura religiunei creş- 
tinesci, nu trupesce, prin ceremonii şi jertfe 
în Ierusalim sau pe muntele Garisim, cj 
duhovnicesce prin vieţuiro neprihănită şi 
prin evlavie sufletéscá, pretutindenea se vor 
închina Iui D-zeu.

Acesta este dară înţelesul cel adevărat 
al cuvintelor Mântuitoriului adresate cătră 
muierea Samarinâncă, din cari ne putem uşor 
convinge, cum trebue să întocmim cinstirea 
nóstrá faţă de Tatăl ceresc, care revarsă da
rurile sale asupra nóstrá, a fiilor sei, în astfel 
de măsură.

De aceeaj iubite creştine, eată păretele 
din mijloc, ce te despărţia pe tine de D-zeu, 
prin venirea în lume a lui Iisus Christos a 
căijut, şi liber, cu încrederea fiiului cătră 
părintele său, tu te poţi apropia de D-zeul 
tău si vărsa înintea lui rugăciunea ta. Ori 
de stai lucrând în casa ta, ori te afli pe 
câmp, la economia ta, ori călătoresei la drum 
în afacerile tale, ori în ce timp, ori în ce 
loc sufletul tău se póte avânta de la cele 
pământesci la cele ceresci, şi din valurile 
cele de multe feliuri ale turburărilor lumesci 
la liniştea cea neturburată a lui D-zeu. Prin 
acésta însă nu se zice, că nu ai lipsă a cer
ceta casa lui D-zeu, căci te poţi ruga lui 
şi în casa ta; căci acésta ar fi o restalmă- 
cire vicléna a cuvântului lui Christos; ci 
mai vârtos eercetézá cu tótá sîrguinţa casa 
lui D-zeu, care este consacrată îndeosebi 
evlaviei tale. Aici ascultă cu inimă înfrântă

şi smerită, care D-zeu nu o urgisesce, cu" 
vântul lui D-zeu, isvorul cel deapururea viu 
al luminării şi îndreptării tale. Aici te în 
dulcesce de sf. taine ale lui Christos, cari 
ţi-se ofer deapururea din ospăţul Stăpânului. 
Aici întrunesce vocea inimei şi gurei tale cu 
vocile fraţilor tăi, cu glasul preoţilor şi cân
tăreţilor tăi, preamărind pe cel Atotputernic, 
care este mai pre sus de toţi şi de tóté, ru- 
gându-1 pre El pentru darurile sale cele pă
mânteşti şi pentru ceb mai presus de lume, 
şi mulţămind lui din tóta inima ta pentru 
binefacerile, cari zi de zi ba oră de oră şi 
minut de minut le revarsă asupra ta. Căci 
„Duh este D-zeu“, şi cu duhul şi cu 
adevărul se cuvine să te apropii de Dînsul 
în rugăciunea ta. Ear’ când împregiurările 
vieţii, — fie o bóla ce te l0gă dc casa ta, 
fie alte neajunsuri ce te-ar împresura, — 
nu ţi-ar permite a te împărtăşi şi tu în rând 
cu fraţii tăi de glasul cel dulce al maicei 
tale, al bisericei, — înalţă cugetul tău la 
cel-ce nu locuesce numai în Garisim, sau 
numai în Sion, ci în tot locul; şi cel-ce 
este Duhul şi adevărul, El va auzi suspinul 
tău şi nu va lipsi a veni întru ajutorul tău.
■̂ m'n • loan baptist Boiu

catechet

Din public.*)
M u lţu m ită  p u b lic ă .

Prea Venerabila Comisiune administra
tivă a Tipografiei archidiecesane din Sibiiu, 
s’a îndurat preagraţios a dărui bisericei nós- 
tre gr. ort. câte un esemplariu „Evangelie“, 
„Penticostariu“, „Orologier“, — pentru care 
binefacere cu fiiaseă supunere ’mi permit, 
ca şi pe acésta eale să împărtăşim sincerile 
şi prea caldurósele nóstre mulţămiri.

Tot pentru biserica nóstrá, din partea 
mai multor credincioşi s’a procurat un potir, 
un disc cu stea, şi o cruce de mână, — 
cărora de asemenea în numele comitetului 
paroch. le mulţămim rugând pe atot puter
nicul D-zeu, ca jertfa pusă pe altariul Dom
nului să li-o răsplătâscă însutit.

G a l o m f a l ă u l - m a r e ,  la 28 April
Iuliu Holdér 

paroch preş. comit.

M u lţă m ită  p u b lic ă .
Mult stimaţii şi evlavioşii noştri creştini 

din comuna nóstrá Zernesci de lângă Braşov, 
iubitori de podóba casei lui D-zeu, au făcut 
sfintei nóstre biserici gr .-orient, din Şieul-mare, 
tractul Bistriţei, pe sfintele sărbători ale 
Invierei Domnului, scumpe şi fórte frumóse 
daruri, şi anume:

Domnul măestru-măsariu Efrem Cureşan 
cu stimata dsale soţie Maria un iconostas 
frumos în preţ de 150 coróne.

Mama d-sale Ana ni-a trimis o îmbră
căminte pe el de catifea négrá frumos or
nată, care valorézá 10 coróne.

Domnul Iosif Minea tot din Zer
nesci ni-a dăruit o icóná cu sfânta treime, 
pictată pe tinichea, de 100 cm. lungă, în va
iere de 50 cor.

Domnul loan Cureşan măestru în Zer
nesci o icóná cu învierea Domnului, pentru 
masai, pictată pe tinichea, în valóre de 14 
coróne.

Domnul loan Coleican din Zernesci o 
iconă cu Botezul Domnului, pe tinichea, în 
valóre de 14 coróne.

Pentru aceste fapte nobile bunul şi 
milostivul Dumnezeu se-’şi reverse asupra 
evlavioşilor noştri donatori atât de marinimoşi 
darurile Sale cele bogate, atât asupra dom
niilor lor cât şi asupra membrilor familiilor 
lor, şi sé le lungésca firul vieţii în deplină 
sănătate şi mulţămire întru mulţi fericiţi ani.

In numele comitetului parochial şi în 
numele întregei comune bisericesci.

Ş i e u l - m a r e ,  în 16 April 1902.
David Rusu 

paroch şi preş. com.
_________  şi sinodului par.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia nu primesce răspunderea.

Posta redacţiunei.
Năseud. A sosit şi e pus la rând pen

tru unul din numerii mai apropiaţi.
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Pentru ocuparea postului de paroch în 
parochia de nou sistemisată Barcan, mai 
înainte íilie la Sita-Buzéu, în protopresbiteratul 
Treiscaunelor, se escrie prin acesta concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare.

Cu privire la emolumentele împreunate 
cu acest post se pot lua informaţiuni de la 
oficiul protopresbiteral subscris ori de la cei 
competenţi din Barcan.

Doritorii de a reflecta la acest post ’şi 
vor aşterne cererile concursuale, instruite con
form normelor din vigóre la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în termi nul deschis, având a 
se presenta în biserică în vre-o Duminecă 
sau serbătore spre a arăta desteritatea în 
rituale şi a se face cunoscut poporului.

Breţcu (Bereczk), 19 April 1902.
Oficiul protopresbitoral gr. or. al trac- 

tului Treiscaunelor, în conţelegere cu comi
tetul parochial respectiv.

D i m i t r l e  C o l to f c a n
protopresbiter.

fltnrnierml
— eu litere latine —

b ro şa t cor. 6, legat cor. 8.

librăria archidiecesană.

P ă ţ i r ă  din argint de china, intern suflate 
fU liiO  cu aur, g r a v a te .........................

Corone
3 0 . ----

negravate .................... i a . — -
flădn ln ifn  4e fer nickelate . . . .  
ballCiUlLO de alamă galbenă . . . .

3 .2 .----
I O.  -

L in g u r iţe  Pentru cuminecătură, suflate
■^.4:0

DISC pentru agneţi, suflat cu aur . . " 7 .2 0

SteU ă pentru agneţi, suflată cu aur . E .S O

Copie ( e u t i t )  r , ™ agneţi! suflat& 4 .-3 :0

Douésprezece
C ân tece  de scö lä

pentru doué şi trei voci egale
de

T i m o t e i  P o p o v i c i
prof. de musică la seminariul „Andreian“. 

C a e tu l I.
se află de vendare în Editura Librăriei Ar- 
chidiecesane cu preţul de 50 fii. plus porto 
6 fii. eară recom. 45 fii. se mai pot procura 
şi de la Tipografia şi Librăria diecesană Ca
ransebeş, Librăria I. Ciurcu, Braşov, Tipo
grafia A. Todoran Szamos-Ujvár, Tipografia 
şi Librăria seminariului gr.-eatoiic Blaj şi la 
Tipografia şi Librăria H. Pardini Cernăuţi 

(Bucovina).

Dela Librăria Tipografiei archi- 
d iecesa n e  în Sibiiu se póte procura

O pagină
din

Lupta nostră pentru esistenţă.
Articoli reproduşi din ziariul „ 7 éle- 

graful Român“ anul igoo
şi publicaţi de

co lan  i  v au
protopresbiter, asesor consistorial, membru în comi
tetul central al Asociaţiunii pentru literatura română 

şi cultura poporului român.

Preţul 1 cor.

Se află de vânzare la

librăria şi Tipografia archiDiccesană.

C l ip e
de

Repaus
de

S o r c o ^ r ă .

se află de vendare la Librăria Tipogra
fiei archidiecesane pe lângă preţul de 
2 cor. plus porto 20 fii., recomandat 
55 fileri. * * # # * * * * • » * * * * ■ »

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

® £ w i «
— cu lite re  la tine

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g ra f ia  ş l Exi- 
f i r ă r ia  a r c h id ie c e s a n ă  în  S ih iiu  cu preţurile: broşat 
7  co r., legat în pânză négrá 9*50  co r., ediţie de lux broşat 

8  co r., legat după cum se comandă.

C O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O Q O
A eşit de sub tipariu în T ip o g ra f ia  a r c h id ie c e s a n ă :

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei. Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 co r., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30  co r. plus porto postai 3 0  b an i. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei arch id iecesa n e .
>ooooooooooooooooooooooooooooo<

I n  p i 'é j m a  e s a n ie n e lo r !

Scrisori de esamen
(propise)

I n  p r e j m a  e s a m e u e lo r  !

pentru scrierea română, germână şi 
dictando tipărite în Tipografia ar- 
cllidiecesană, în colóre Vânătă, pe 
hârtie fórte fină, mărime 24/31 cm.

P r e ţ u l :  d e  b u c a t ă  3  f ii .;  1 0 0  b u c ă ţ i  1 3 0  c o r .  ş i  p o r t o  p o s ta i .  
C o m a u d c lc  d i n  a f a r ă  se  c s e c u tă  i m e d ia t .

1
Librăria tipografiei arch id iecesa n e

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de vendare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului l o a n  J M e tla i t l l ,  archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de tóté zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. •— Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplieare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voseresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 cor.

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4 COI*.

g T> n n  V ,1 V şwşn,. v~-ra yuwy ,'T V T m T V m f W .Mm  é * é 1 a » * vT »

Metropolia
Românilor ortodocşi din Ungaria si Transilvania

S t u d iu  i s t o r i c
despre re în fiin ţarea  M etropoliei, d im preună cu o colec-

tiune de acte.
Din însărcinarea Consistoriului metropolitan 

de

Di* II. l*iişcarm
archimandrit, vicariu archiepiscopese, etc.

Preţul: broş. © co r., leg. 7*70, 8*3© şi 9*5© cor.
Se póte procura dela

Librăria tipografiei a rch id iecesa n e  
§ibiin.

. -A«». *_*_*__*_ Ş A ă d L A  -v é  É ' f  - *■ *■ *■ - M A A A A A

■ ■ ■ ■

Op prem iat de A cadem ia Română.

Seminţe
din

Agrul l u i  Christos.
Cuvântări ‘bisericescl

de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierâscă.

Tom. I . : cuvântări la tóté Ilum inecile de preste an. 
„ II.: „ „ „ prasnlcele şf serbai ori le,

precum şi Ia casuale biserieesci. 
n III .: cuvântări la îmniormâutări parastase etc.,

P r e ţu l  f i e c ă r u i  to m  3  c o r o n e  şi po rto  postai.

Se află de vânzare la a u to r u l  şi la

T ipografia  şi librăria A rch id iecesan ă  
Sibiiu

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul Tipografiei archidiecesane.


